

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Издаётся  
с 1 XI 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 95 (6534)

ЧЕТВЕРГ, 11 августа 1988 г.

Цена 3 коп.

## НАКАЗ—ЗАКОН ДЛЯ ДЕПУТАТА

Наказы избирателей депутатам одно из ярких проявления нашего социалистического демократизма, наглядный показатель активного участия масс в решении вопросов местной жизни.

Без преувеличения можно сказать, что авторитет любого Совета в значительной степени зависит от того, как он работает с этими поручениями избирателей, как они выполняются. Их реализация для органов власти, для всех депутатов — задача государственной важности.

С каждым днем растут, становятся сложнее задачи социально-экономического развития поселков, сел и деревень, разнообразнее — запросы и потребности людей. Они ярко отражены в наказах избирателей, поданных в период избирательной кампании. Депутатам районного, поселкового и сельских Советов были даны более 200 наказов. Из их числа 66 наказов приняты к исполнению депутатами районного Совета.

Если вникнуть в их содержание, то нетрудно убедиться, что они касаются всех сторон нашей жизни: развития агропромышленного объединения, строительства жилья, школ, торговых точек, медицинских и детских дошкольных учреждений, объектов коммунально-бытового назначения, улучшения условий труда, благоустройства населенных пунктов, реконструкции дорог и т. д. Эти поручения — наглядное свидетельство того, как много еще предстоит сделать для удовлетворения запросов трудающих.

Прошло более года со дня вступления депутатов в свои права и что же сделано за этот период по выполнению наказов избирателей?

В первом полугодии текущего года выполнено 15 наказов, что составляет чуть более 20 процентов в общем числе. По поручению избирателей и исходя из планов социально-экономического развития предприятия, хозяйства, села построены объекты производственного и культурно-бытового назначения, детские учреждения и другие. Так, механизаторы совхоза «Степной» получили теплый гараж, открыт детский сад в деревне Малоарслангулово, произведена реконструкция медицинского учреждения в селе Макан, Степная восьмилетняя школа реорганизована в среднюю, дома жителей поселка Садовый стали отапливаться от тепловой сети, пущен в ход кондитерский цех в поселке Целинный, стал действовать автобусный маршрут Акъяр—Целинный и другие. С выполнением этих наказов, безусловно, труженики села несколько улучшили свои условия труда, быта, облегчили решение определенных социальных вопросов, получили моральное и в то же время материальное удовлетворение.

В данное время в стадии выполнения находятся еще 30 наказов избирателей, в результате чего трудающиеся получат детские сады в населенных пунктах Савельевка, Сагитово, Переволочан, Янтышево, откроются фельдшерские пункты в деревнях Акъярово, Бакаловка, Савельевка, торговый центр в селе Аитнаган, спортзал в поселке Степной, многие вселяются в новые квартиры, будут построены новые автомобильные дороги и благоустроены села.

Следует заметить, что среди предложений избирателей, принятых к исполнению, нет необоснованных с точки зрения необходимости удовлетворения нужд населения. Их осуществление оказалось бы подешевым для всех. Однако по различным причинам еще 19 наказов депутатам районного Совета не выполняются, хотя срок их наступил в текущем году.

Труженики Самарского отделения совхоза «Акъярский» не могут облегчить условия труда (наказ депутату Ащенкову), сдерживается строительство объездной дороги для грузового транспорта (т. Габитова) и теплой автостанции в поселке Бурибай (т. Сандриков), детского сада в селе Самарское (т. Харисова), магазина в деревне Бузавлык (т. Симонова) и многое другое.

В депутатской работе нет, в сущности, малых дел. К каждому из них надо приложить немало сил, ума, воли, душу и сердце. Это путь к тому, чтобы выполнил наказ, на практике оправдать надежды избирателей, их доверие. Для этого депутат должен быть активным, бескомпромиссным бойцом за интересы государства и людей.

Массовый характер приобретает уборочная страда в совхозе «Степной». Зерновые культуры скосены на 1993 и обмолочены на 1561 гектаре. Баловой намолот при средней урожайности 15,4 центнера с гектара составил 24044 центнера.

С первых дней уборки хорошо трудятся комбайнеры Булат Акилов, Хаммат Буранбаев, Миннажан Михайлов, Рамиль Ишемгулов, Ислам Тагиров, Марат Тургаев, Владимир Юртаев. Марат и Хаммат только за 9 дней уборки намолотили по 2069 и 2162 центнера зерна.

На снимке: комбайнеры Марат Тургаев и Хаммат Буранбаев.

Фото М. КУСЯКОВА.

## Соревнование разгорается

С первых дней уборочной страды не уступает первенства на обмолоте хлебов комбайнер Бахаловского отделения совхоза «Таналыкский» В. Н. Чабанов. На бункере его комбайна «Нива» понапились четыре звездочки, что означает намолот хлебов более четырех тысяч центнеров. Это результат упорного труда, он ежедневно старается пере-

наполнять дневную норму.

По отделению, где трудится Валерий Николаевич из 1800 гектаров, подлежащих уборке, хлеба скосены в валки на 975 и обмолочены более чем на 700 гектарах. Урожайность зерновых по отделению составляет по 14,3 центнера с гектара.

Упорно трудится на скашивании хлебов ком-

байнер Александр Назаров из Савельевского отделения. До 22 гектаров доводит он дневную выработку. На его счету более 300 гектаров уложенных в валки хлебов с начала уборочных работ.

Благодаря производительности труда таких трудалюбовных комбайнеров, как А. Назаров, в отделении скосены хлеба на половине убирае-

мой площади. Обмолочены зерновые с 830 гектаров. Уборка со всей площади в 350 гектаров начнется при урожайности по 16,1 центнеру.

На обмолоте хлебов в Савельевском отделении впереди идет хлеборуб Александр Туса. Из бункера своего комбайна СК-5 он выдал 3120 центнеров зерна.

Соревнование — среди комбайнеров разгорается.

Н. ФАИЗУЛЛИНА,  
старший диспетчер  
совхоза.

## Вахтовым методом

Пришла пора уборочной страды. И в наше хозяйство — колхоз «Сакмар». К ней тщательно готовились все хлеборобы: скрупулезно подгоняли механизмы, агрегаты своих стенных кораблей комбайнеры, герметизировали кузова автомашин водители, отлаживали погрузочно-разгрузочные и другие машины малой механизации на токах слесари-мотористы.

На полях первыми созрели рожь и горох. Зиньевой коммунист Янтышев Назаргулов вывел свое звено из четырех комбайнов на косовицу хлебов. В короткие сроки были уложены рожь на 100 и горох на 80 гектарах.

В нашей зоне погодные условия вносят свои коррективы, поэтому хлеборобы приходится использовать небольшие потоки промежутки летнего дня. Всю скосенную площадь в сжатые сроки убрали звено пограничников на жатве Амира Кусильдина пя-

тью комбайнами. Первые намолоты обнадеживающие, со всей площади собрали 2420 центнеров ржи. Урожайность этой культуры вышла в среднем по 24,2 центнера с гектара.

Уборку урожая ведем двумя группами. Одна убирает поля Абашевской и Малоарслангульской, другая — Урманской, Сакмарской Назаргуловской и Большегараслангульской brigad колхоза. Созданы звенья технического и бытового обслуживания полеводов. Комбайнеры будут вести уборочные работы вахтовым методом — жить на полевых ставках, что даст возможность не сколько увеличить рабочий день. Для этого им создаются нормальные условия. На уборку хлебов прибываются водители ремонто-технического предприятия РАПО, некоторые с первых дней взялись за работу засуки ружава.

С. ТРУЦИЕВ,  
секретарь парткома  
колхоза.

## МОЛНИЯ

За 9 августа комбайнер Самарского отделения совхоза «Акъярский» Гарифулла Юламанов на комбайне СК-5 намолотил 716 центнеров зерна при норме 256. Высокой выработки добились также комбайнеры Анвар Галлямутдинов, Ришат Тулибаев, Иван Брагин, Валерий Давлетов, Ильфат Зулкарнаев и Фаниль Муталланов, выдавшие 628—480 центнеров зерна.

### КОМБАЙНЕРЫ РАЙОНА!

Проведем жатву-88 в сжатые сроки и без потерь!

## На жатве дорог каждый час



## Ход уборки урожая

В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

на 10 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скосено зерновых и зернобобовых, третья — обмолочено в процентах к плану).

### КОЛХОЗЫ:

«Акъярск.»	21,4	12,5	«Акъярск.»	21,4	10,7
«Новый путь»	23,8	17,4	«Таналык.»	43,8	37,7
«Кр. добров.»	15	10,7	«Хайбуллин.»	56,5	37,7
им. Калинина	10,2	2,6	«Маканский»	26,3	14,6
«Кр. знамя»	5,3	—	«Матраевск.»	25,6	11,4
им. Ленина	8,0	4,0	«Сакмар.»	11,0	41,0
«Сакмар.»	11,0	6,0	«Степной»	52,4	—
им. Салавата	3,3	—			

По району: 28—17,8

для сокращения разрыва между косинкой и обмолотом. Так, за предыдущий день культуры скосены на 3736, а обмолочены на 2832 гектара.

В ряде хозяйств начата заготовка семенного материала. Всего же заготовлено 1841 тонна. Первые партии зерна в объеме 125 тонн отправлены государству хлеборобам колхоза «Красный добролюб».

Темпы обмолота хлебов в хозяйствах низки, не везде принятые меры

в некоторых колхозах и совхозах стремятся как можно на большей площасти провести вспашку рязи, организовав эту работу вслед за уборкой. В районе испахано 4370 гектаров зяби, хорошо налажена эта работа в совхозах «Степной», «Матраевский», «Таналыкский».

## Сессия районного Совета народных депутатов

Месяц назад завершила работу XIX Всесоюзная конференция Коммунистической партии Советского Союза, сказал докладчик. Одной из болевых точек, которой касались на конференции делегаты, стала Продовольственная программа и вопросы повышения народного благосостояния. В этом плане важным направлением в работе является более полное удовлетворение спроса населения на разнообразные товары.

Новые смелые решения, выдвинутые в докладе, дают работникам торговли и потребкооперации реальную перспективу пути преодоления застойных явлений, ставят перед ними дополнительные задачи по углублению перестройки. Это касается, прежде всего, вопросов демократизации и осуществления экономической реформы в потребкооперации.

Торговля в районе развивается в сложных условиях высокого платежеспособного спроса населения и недостатка товарной массы. Преодолеть эти противоречия пока не удается. За два года текущей пятилетки в общий объем товарооборота поднято 2885 тысяч рублей.

Денежные доходы населения по сравнению с 1984 годом увеличились на 13,4 процента, а объем товарооборота снизился на 11,3 процента. В среднем в одиннадцатую пятилетку товарооборот района составлял 18305 тысяч рублей, за два года двенадцатой пятилетки он снизился на 1736 тысяч рублей.

Напряженным остается положение с денежным обращением и в текущем году. Основная причина — это невыполнение плана розничного товарооборота. За шесть месяцев 1988 года в целом по району недопродано товаров на 243,3 тысячи рублей, выполнение плана розничного товарооборота составило 97,6 процента.

Из девяти торгующих организаций района выполнили установленные планы первого полугодия коллективы: Башагропрома РАПО — на 181, ОРСа «Башнефтехим» — 104, аптеки — 104, и союзпечати — на 102 процента.

Наибольшее отставание допустили районное производственное управление бытового обслуживания населения, УРС Минлесхоза, Хайбуллинский лесхоз, ОРС Буребаевского рудоуправления, райпо. Львиная доля недоставки товаров за семь месяцев приходится основным торгующим организациям, как райпо — 366 и ОРСу Буребаевского рудоуправления — 174 тысячи рублей.

Население района недовольно сегодняшним состоянием торговли, справедливо возмущается многочисленными фактами перебоев в торговле достаточными товарами, элементарной неразвернутостью в организации обслуживания, очередями, низкой культурой, грубыми нарушениями правил советской торговли.

Руководители торговых предприятий, организаций района т. т. Никифоров, Можсанов, Кутуков, Арапбаев не сумели использовать имеющиеся возможности и смирились с созданным положением, не организовали настоящей борьбы за выполнение плана товарооборота.

Так, по итогам семи месяцев этого года коллектив Буребаевского ОРСа (т. Можсанов) выполнил план розничного товарооборота на 91,5 процента, т. е. при плане 2281 тысяча рублей реализовано товаров населению на 2086,6 тысячи рублей, или по сравнению с тем же периодом 1987 года допущено снижение на 74 тысячи рублей. Из 14 магазинов и трех ларьков план товарооборота выполнен только 3, что составляет 22 процента. Такое положение дел никого не радует и непонятно отношение к своему делу работников ОРСа, обслуживающих самый большой населенный пункт района. Поэтому одни магазины выполняют планы, а другие, как №№ 1, 3 срывают его, причем до выполнения остается реализовать товаров всего на 5,1 и 6,6 тысячи рублей.

Не лучше сложилась обстановка в районной потребкооперации (т. Никифоров). Доведенный план семи месяцев розничного товарооборота (10480 тысяч рублей) выполнен на 96,6 процента. На душу населения реализовано товаров на 345 рублей при плане 354.

Из десяти торговых предприятий района план семи месяцев выполнили

3: Ивановское, Абишевское, Мананско.

Самое большое отставание допустили коллективы коопунивермага — 208,6 тысячи рублей (т. Сайсанов), Подольского — 93,1 тысячи (т. Файзуллин), Матраевского — 75,7 тысячи (т. Ганибуллин), Галиахметовского торговых предприятий — 62 тысячи рублей (т. Ураков).

Перестройка пока еще слабо проявляется в сфере обслуживания. В областовке общего застоя потребительская кооперация не смогла сохранить свою индивидуальность. Утратив кооперативных принципов членства в хозяйствования привела к снижению материальной заинтересованности и социальной активности членов пайщиков, подорвала их интерес к делам потребительства, породила равнодушие, апатию. Предстоит сломать сложившийся с годами стиль руководства, при котором аппарат жестко контролировал всякую мелочь. Надо ли удивляться, что низовые коллективы разучились самостоятельно решать текущие вопросы, не говоря уже о серьезных. Только в этом видим то, что из 103 магазинов в системе района с планом справились только 60, потеря товарооборота от этого составила 540 тысяч рублей.

Только за первое полугодие по различным причинам было закрыто 47 магазинов, отчего потери к товарообороту составили 143,2 тысячи рублей. И это мало комого волнует. Люди ознакомились с таким положением.

В то же время по вине товарооборота района, ОРСа Буребаевского рудоуправления не выбраны фонды рыбы, рыбных консервов, маргарина, масла растительного, макаронных изделий, резиновой обуви, мыла хозяйственного, шифера, мягкой кровли, цемента, кирпича, мебели и других.

При общей недостаточности товарных ресурсов в системе района скопились 612 тысяч рублей сверхнормативных и залежальных товаров. Такие товары имеются в Матраевском, Абишевском, Антиганском, Мананско торговых предприятиях. И здесь проявляется нерасторопность товароведов, директоров торговых предприятий, которые слабо развивают обменную и выездную торговлю. Так, за шесть месяцев работники торговли организовано 256 выездов автолавок в колхозы и совхозы и 48 выездов — за пределы района. В основном выездной торговлей занимались работники коопунивермага. Ни одного выезда за пределы района не сделали работники Антиганского торгового предприятия (т. Байгузин), всего три раза выезжали продавцы Ивановского, четыре — Целинского и Абишевского торговых предприятий. Всего наполовину использовали возможности выездной торговли работники Буребаевского ОРСа. Между тем во время каждого выезда за пределы района реализуется товаров на 2 тысячи и более рублей и здесь скрыты наши резервы.

Причем надо отметить, что многие работники района, ОРСа Буребаевского рудоуправления не расстаются со старым стереотипом мышления, рассуждая, что в магазинах все есть, а покупатели не берут те или иные товары. Не нужно быть сторожем при товарах, нужно добиваться, чтобы они былипущены в оборот, нужно «делать деньги» и об этом не забывать ни на минуту.

За июль месяц кассовый план не выполнен на 527 тысяч рублей. Чтобы не было такого явления, торговли надо заниматься всем — от продавца до руководителя хозяйства, предприятия.

На низком уровне организована торговля достаточными товарами. Проверками Госторгинспекции выявлено только в одном Подольском торговом предприятии отсутствие в продаже хлебобулочных изделий, отдельных сортов муки, рыбной и макаронной продукции, ларькового листа, уксуса и других продуктов. Такие примеры не единичны. Переоцен в продаже достаточных товаров в системе района и ОРСа Буребаевского рудоуправления приобрели частный характер, особенно в Матраевском, Галиахметовском, Антиганско-Галиахметовским предприятиях.

Для пополнения недостатка товарных ресурсов торговые организации

## Торговое обслуживание — важное

(из доклада председателя исполкома райсовета Р. Ж. Хайбуллина)

далеко не полностью используют возможности децентрализованного закупа. Если район по сравнению с прошлыми годами почти в 5 раз увеличил децзакуп и довело этот показатель до 400,3 тысячи рублей, то и этого сегодня недостаточно.

ОРС Буребаевского рудоуправления план по закупу I полугодия в сумме 240 тысяч рублей выполнил лишь на 73,8 процента, т. е. закуплено товаров всего на 177 тысяч рублей.

В районе не задействован в полной мере такой резерв увеличения объема товарооборота, как комиссионная торговля. В расчете на одного жителя комиссийных товаров продано в 1987 году на 29 копеек, по республике — на 4 рубля. Практически ни ОРС Буребаевского рудоуправления, ни район не занимаются комиссионной торговлей.

Требуется серьезная работа, подчеркнул докладчик, по организации торговли строительными материалами. Надо признать, что имеющаяся материально-техническая база не отвечает требованиям. В большинстве торговых предприятий строительные материалы хранятся под открытым небом, приходят в негодность. Несмотря на большой спрос населения на эти товары имеются факты невыборки фондов. Так, за I полугодие не выбраны 26,7 тонн шифера, 11,1 тысячи квадратных метров мягкой кровли, 184,4 тонны цемента, 3,6 тысячи квадратных метров оконного стекла.

Всего с начала года на каждый двор в среднем продано строительных материалов на 41 рубль. Это больше чем в 1987 году, но в то же время план по продаже строительных материалов выполнен только на 92 процента и по этому показателю район намного отстает от соседей.

Казалось бы, при таком положении дел надо срочно вывести организацию торговли строительными материалами из прорыва, ускоренно развивать сеть продаж. Было решено на каждой центральной усадьбе колхозов и совхозов открыть магазины или два навеса-площадки. Два навеса-площадки были включены в план строительства рабочего поселка. Но прошло достаточно времени, а на местах последовала почти нулевая реакция. Построены навесы в населенных пунктах Алибасов и Самарское, в остальных ничего не сделано.

На нулевой точке находится строительство навеса-площадки по продаже строительных материалов в поселке Целинного, где должен быть районный семинар. Были завезены строительные материалы как для навеса, так и для продажи населению. Однако время упущенено, товары распроданы, навес нет и семинар не проведен.

Безответственность проявили в этом вопросе директор Целинского торгового предприятия т. Рахимуллов, директор совхоза «Хайбуллинский» т. Кулибаев, председатель исполнкома сельского Совета т. Емельянов и председатель района т. Никифоров. Не снимается вина с председателя исполнкома райсовета и его заместителя т. Байгузарова, ведающего вопросами торговли.

В вопросе продажи лесных строительных материалов не сказали своего слова и труженики Хайбуллинского лесхоза (т. Арапбаев). Исполнком райсовета не добился того, чтобы лесхоз регулярно выполнял план и поставлял для населения столбы, штакетник, прожилы, дрова.

Директор лесхоза т. Арапбаев не смог заинтересовать коллектив в выпуске сверхплановой продукции для рынка, которую они имеют право продавать в районе. Эти примеры показывают стиль работы руководителей застойного периода.

Вопрос организации продажи строительных и лесных материалов для населения района злободневный. Это следует понять каждому депутату, руководителю. Это необходимо твердо уяснить и начальнику ОРСа Буребаевского рудоуправления т. Можсанову, который под разными предлогами пытается уйти от решения вопроса реализации строительных материалов населению и строительства навеса-площадки.

К низкому уровню организации торговли причастны и руководители хозяйств, предприятий, которые срывают графики выделения автотран-

спорта для доставки товаров. Например, из-за отсутствия транспорта не смогли выбрать фонд шифера, что увезли в Абзелиловский район, где перебор фондов и район занимает одно из первых мест в республике по индивидуальному строительству жилья.

Председателям исполнкомов поселкового, сельских Советов, руководителям хозяйств следовало бы постоянно держать на контроле вопросы выделения транспорта для завоза товаров и считать предприятие торговли одним из основных цехов колхозного или совхозного производства. нельзя допускать, чтобы население района страдало от нехватки товаров в магазинах из-за пренебрежительного отношения к торговле одного-двух человек.

Вместе с тем району нужно улучшить работу имеющегося автопарка. Среди водителей низка дисциплина труда, допускаются невыходы на работу и пьянство за рулем. Так, в 1987 году за такие факты водители автомобиля Юмагулов и Тавлыкаев были лишены водительских удостоверений. Также были наказаны за управление автомобилем в нетрезвом состоянии водители Ф. Юлдашбаев и Р. Абушахмин. Имеется много недостатков в использовании горючесмазочных материалов, запасных частей.

Правлению района (т. Никифоров), заведующему гаражом нужно добиться четкой работы водительского коллектива, улучшить воспитательную работу, поднять роль социалистического соревнования, организовать регулярные предрейсовые и послерейсовые медосмотры.

Один из коренных вопросов перестройки торговли, продолжил докладчик, — масштабный переход к прогрессивным формам продажи товаров, способствующим решению не только экономических, но и социальных задач, среди которых на первом плане — ликвидация очередей. Радикальный путь решения этой проблемы — ускорение развития самодобывания, что пока остается в районе на низком уровне.

Ниако не отрицает, что в развитии самообслуживания есть проблемы. Разница только в том, что одни противопоставляют им активную организаторскую работу: создают цеха по фасонке, внедряют единные узлы расчета, рациональные формы организации труда, занимаются реконструкцией и переоснащением магазинов. А другие бездействуют и теряют товарооборот.

В системе торговли района не нашли еще должного распространения активные формы торговли, как ярмарки, базары, выставка-продажа, слабо развита мелкорозничная сеть, не используются возможности увеличения товарооборота за счет улучшения торгового обслуживания пассажиров в аэропорту, на автостанциях в населенных пунктах Буребаевского района, гостинице «Таналык». Более полугода не работают буфеты в аэропорту и гостинице «Таналык».

Важную роль в деятельности отрасли играет общественное питание, работники которого в целом выполнили установленный план. Товарооборот по сравнению с 1987 годом составил 103 процента. Однако сдвиги в качественном улучшении обслуживания населения пока не происходят. Нет качества приготовленной пищи, высокой культуры обслуживания. Имеются факты разбазаривания продуктов, овощи, обсчеты покупателей.

Как в столовых района, так и ОРСа Буребаевского рудоуправления, а также колхозов, совхозов района беден ассортиментом, в меню очень мало овощных блюд.

В предприятиях общественного питания еще недостаточно реализуются выпечка, допускаются нарушения технологии приготовления пищи, порядок хранения и реализации готовой продукции. Так, в 1987 году по району выработано на одного жителя всего 2,3 килограмма кондитерских изделий, тогда как по Башкирии в аэропорту этот показатель равен 7,6. В районе каждый пекарский шкаф при норме 400 вырабатывает в среднем 240 килограммов кондитерских изделий.

## направление

# в повышении народного благосостояния

Чтобы линвидировать отставание, которое имелось в выпечке кулинарных и кондитерских изделий, планировалось решением исполнкома райсовета народных депутатов на каждой центральной усадьбе колхозов, совхозов открыть кондитерские цехи. В настоящее время действуют всего три из них: в поселках Целинного, Уфимского и Бурбай. Причем в поселке Бурбай цех может производить до 1000 килограммов кондитерских изделий в сутки. Но и это не обеспечит даже трети потребности населения в кондитерских изделиях.

Исполнкомам сельских Советов, руководителям хозяйств района надо подготовить помещения под кондитерские цеха, а управлению райпо добиться выделения для них оборудования, а пока требуется задействовать возможности всех столовых и хлебопекарен района, готовить кадры.

Серьезные недостатки и упущения, подчеркнул т. Р. Ж. Хайбуллин, имеют место в снабжении населения района хлебобулочными изделиями. Хлебопекарными предприятиями района и Бурбайским хлебозаводом снижение против прошлых лет выработка хлебобулочных изделий, они не обеспечили выполнение установленных заданий по реализации продукции населению. Так, Акъярский хлебокомбинат (т. Ганеев) план I полугодия выполнил всего на 63,8 процента. При плане 750 тонн фактически выпущено 478,3 тонны. Не справились с планами колхозы Матраевской и Целинной пекарен.

Такое положение явилось следствием того, что исполнкомы Бурбайского, Акъярского, Уфимского, Целинского поселкового и сельских Советов не уделяют должного внимания вопросам улучшения снабжения населения хлебобулочными изделиями, не осуществляют должный контроль за работой хлебопекарен, не оказывают им практической помощи.

Нужно расширить ассортимент хлеба, булочных, сухарных изделий, производство кваса. Серьезной критике район подвергся на собрании парламента республики за недоприятность цехов безалкогольных напитков. Немало вопросов накопилось по созданию в коллективах нормального морального климата, устройству быта и отдыха пекарей.

Другим важным участком работы, сказал докладчик, является заготовка сельскохозяйственной продукции, производство непродовольственных товаров народного потребления из местных ресурсов и вторичного сырья. Сама по себе задача ускоренного развития заготовительной и перерабатывающей отрасли не новая. Иной становится тактика.

Основной производственной ячейкой на селе становится селькоопзаготпромы. Они должны максимально приблизить заготовительный аппарат к жителям села, больше закупать продукцию в личных подсобных хозяйствах, перерабатывать и реализовывать на местах, развивать систему услуг.

Из 17 видов заготовительного сырья план заготовок района выполнен лишь по шести видам, среди которых заготовка шерсти, консырья, макултуры, картофеля и кости, выполнение составляет 89,5 процента к плану первого полугодия.

Не выполнены же планы по заготовке пушнины, мехсырья, мяса, яиц, черного металла, трапезы. По всем указанным позициям можно было выполнить планы, ибо этого сырья в районе предостаточно. Здесь вина в заготовителях.

Они не проявляют должную активность в своей работе. Есть и такие, которые работают по принципу: принесет клиент сырье на дом — приму, не принесет — тем лучше. А управление райпо (т. Никифоров), дирекции заготовок не установили за их работой жесткого контроля и спроса. Поэтому такие заготовители, как Ильясов, Давлетбаев, Мяров, Ишалин из 17 видов выполнили планы по заготовкам сырья по 1—3 видам. Не организовано социалистическое соревнование среди этого контингента работников, плохо организована учеба молодежи, поэтому нет пополнения, основная масса заготовителей в преклонном возрасте.

В настоящее время возникло много вопросов по укреплению материально-технической базы селькооп-

заготовки. Если говорить откровенно, этой базы, можно сказать, вообще не существует. Склады пришли в ветхое состояние, а склад изысков, где произошел пожар, до сих пор не ремонтируется, строительство планируется только в 1989 году. Очень слаба база на местах. Уже сегодня надо в каждом крупном населенном пункте иметь свое зернохранилище, склады. Пора решать вопросы строительства приемно-заготовительных пунктов на каждой центральной усадьбе хозяйства.

Правлению райпо (т. Никифорову) необходимо проявлять больше настойчивости в своевременном решении вопросов по строительству и реконструкции объектов селькоопзаготпрома, больше вникать в дела и заботы заготовителей и своевременно подготовиться к зимовке.

Большую работу предстоит проделать в подсобном хозяйстве селькоопзаготпрома. В настоящее время там содержится 212 свиней, 124 из которых поставлены на откорм. Ежедневный привес с начала года составил всего 110,1 грамма.

Скармливаются им в основном дорогое концентрированные корма, защищенные из Сибири, поэтому высок и себестоимость свинины. Пищевые отходы от общепита до последнего времени уходили на сторону. Свиньи заработную плату получают повременно, что не заинтересовывает их в работе.

Здесь напрашивается арендный или семейный подряд. Поэтому райпо и дирекции селькоопзаготпрома нужно быстро определиться и перевести подсобные хозяйства на новые формы работы.

Особо хотелось бы подчеркнуть, отметил докладчик, важность закупки молока и особенно мяса. Дело в том, что с пуском колбасного цеха в селе Акъяр необходимо будет резко увеличить поставку мяса. Для этого уже сейчас нужно заключать договора с населением, с хозяйствами и ставить скот на откорм.

За последние годы заметно ухудшилось обеспечение населения района овощами, картофелем. С этой обязанностью не справляется районное агропромышленное объединение. Допускаются массовые перебои в торговле данными продуктами. Положение усугубляется тем, что хозяйства района не хотят заниматься выращиванием овощей. Почти все хозяйства не выращивают картофель, капусту, морковь, лук, репу, редис, огурцы за исключением колхозов имени Фрунзе, «Сакмар», имени Салавата, совхозов «Маканский», «Ташлынский», которые выращивают 1—2 вида овощей. Да и эти овощи не попадают в заготовительную сеть, а используются только для нужд столовых и части своего населения. Трудно объяснить позицию РАПО и его подразделений в данном вопросе, но ясно одно — нет понимания важности этого дела. Поэтому-то приходится заставителям выезжать в соседние районы и бить поклон, причем после каждого такого вояжа на обмен нужен другой товар, что не в наших интересах.

На прошедшем собрании партийно-хозяйственного актива республики резкой критике была подвергнута администрация Бурбайского рудоуправления (т. Сандриков), которая в течение последних 5 лет не построила ни одного магазина, хотя в поселке острая их недостаточность. Строительство холодильника мощностью 1000 тонн было начато 14 лет назад и до сего времени не завершено. Кроме того, было отмечено, что за последние 4 года не построили ни одного магазина колхозы Хайбуллинского района.

И сегодня некоторые руководители хозяйств, исполнкомы ряда Советов смотрят на строительство объектов торговли как на второстепенное дело. К их числу нужно отнести исполнком Ивановского сельского Совета (т. Андреев), и бывшее руководство управления колхоза имени Ленина, которые не приступили к строительству магазина в деревне Пугачево.

Откладывают сроки строительства магазина в деревне Бузавлы исполнком Татыр-Узянского сельского Совета (т. Лазарев) и дирекция совхоза «Акъярский» (т. Искужин).

В этом году ввели в эксплуатацию магазин на 150 квадратных метров в селе Байгускарово, строятся такие же магазины в населенных

пунктах Федоровка, Антиган и на 100 квадратных метров — в деревнях Малоарлангулово и Новопетровка. Но этого еще недостаточно.

В районе каждый третий магазин требует капитального ремонта. Магазины Акъяровского, Ивановского, Татыр-Узянского, Маканского, Абшевского сельских Советов не соответствуют современным требованиям, пришли в ветхость.

Слабо велось строительство и в системе райпо. Только в последние два года строительство стало оживляться. За счет средств потребкооперации в 1988 году началось строительство подрядным способом общежития на 50 мест, на 1989 год запланировано строительство склада живицы на 500 тонн, столовой на 75 посадочных мест. Подготовлена документация на строительство теплого автогаража на 25 мест, колхозного рынка.

За шесть месяцев текущего года из 76 тысяч рублей освоено на строительство жилья 46 тысяч, возведены стены одноквартирного и заложен фундамент двухквартирного домов. Введен в эксплуатацию кондитерский цех и завершается строительство колбасного цеха. Кроме того, планируется за счет соцкультбыта фонда и отчислений лайчиков построить пять финских домов.

На капитальный ремонт жилья и магазинов в 1988 году предусмотрено 44 тысячи рублей. Все эти средства освоены: отремонтированы две квартиры и семь магазинов.

Однако это не предел. Правлению райпо надо усиленно заниматься ремонтом и строительством жилья, особенно в Акъяре. Будет хорошее жилье и магазины — будут и кадры.

Успех дела в решающей степени от инициативы, предпринимчивости и компетентности кадров. Райпо в настоящее время как руководящими, так и кадрами массовых профессий, в основном, укомплектовано. Из всего числа работников 8 человек имеют высшее, 73 — среднее специальное образование. В 1987 году после окончания учебных заведений в райпо пришло на работу по направлениям 16 человек, в том числе 2 товароведа — один из них после окончания Мензелинского кооперативного института. З бухгалтера, остальные — работники массовой профессии. В данный момент в институтах, техникумах и кооперативных училищах очной и заочной формой обучения охвачено более 30 человек.

В двух школах райцентра учащиеся обучаются на продавца и повара. Всего занимаются 43 учащихся из числа VIII—IX классов.

Следует отметить, сказал докладчик, что эта первая попытка решения стоящих перед правлением райпо проблем по подготовке кадров массовых профессий. Однако и здесь не обошлось без курьезов. Подготовкой кадров занимаются в основном специалисты райпо. Отсутствие базы, либо учащиеся занимаются в необорудованных классных комнатах, серьезно повлияло на качество обучения. Занятия проводились только в теоретическом плане.

Для решения вопросов, стоящих перед правлением райпо, в ближайшем будущем необходимо открыть в райцентре школу по подготовке кадров массовых профессий — продавцов, поваров, кондитеров, и пекарей.

В кадровой работе имеются серьезные недостатки и упущения. Главный недостаток заключается в том, что отсутствует четкая система изучения деловых, политических и нравственных качеств работников, формирования резерва. Жизнь требует решительно изменить практику подбора, выдвижения кадров, сделать ее по-настоящему демократичной.

Доведенный план Башпотребсоюза по подготовке кадров массовых профессий райпо и его отдел кадров (т. Мухаметов) ежегодно не выполняются. За последние три года правление не смогло направить на учебу в Бирское, Чекмагушевское кооперативные училища, а также в Альшеевскую школу по подготовке пекарей и кондитеров ни одного человека. Молодежь едет учиться в ближайшие города и районы, как Байман, Сибай, Зилаирское СПТУ, а также Гай, Орск Оренбургской области. Ни одного человека не направили на учебу за последние годы такие торговые предприятия, как

Татыр-Узянское, Галиахметовское, Маканское, Подольское.

Низкий качественный состав руководителей торговых предприятий отрицательно влияет на торговые дела, по этой причине происходит частая сменяемость директоров, а также специалистов, продавцов. Так, за последние два года по району сменилось 6 директоров торговых предприятий.

За 1987 год в целом по системе райпо уволилось 80 человек, принято 105, т. е. обновляется ежегодно каждая пятая часть списочного состава. Принято материально-ответственных лиц 44, а уволено 34. Большая текучесть кадров наблюдается в системе общественного питания хлебокомбинатов и заготконторе.

В бедственном положении в настоящее время оказался хлебокомбинат райпо. Рабочие увольняются из-за низкой заработной платы, недоведенной нормы выработки пекари не выполняют, низкая трудовая дисциплина. Сейчас хлебокомбинат работает только в две смены, и то не полные. Качество продукции низкое, ибо в хлебокомбинат приходят люди, не имеющие никакой специальности. Практические навыки они получают в ходе работы. За пять месяцев этого года уволилось 7 человек, из них 5 — пекари.

Такая обстановка сложилась неслучайно. Большая вина здесь лежит на аппарате райпо. Делового центра управления райпо пока под руководством Никифорова здесь не создано, низка трудовая дисциплина среди работников, нет нормального морально-психологического климата в коллективе, ослаблено чувство ответственности у руководителей. Не случайно проявились поступки т. Гайнуллина, Габитова, Магаева. Это все является следствием слабой заботы о работниках сферы обслуживания, резкого отставания социальной инфраструктуры. Жилья практически в последние годы райпо не строило, не созданы трудовые и бытовые условия.

Исполнкомам поселкового, сельских Советов, правлению райпо необходимо всячески поднимать престиж работников торговли, воспитывать в руководителях, специалистах пример высоких нравственных качеств, формировать в каждом коллективе нормальный моральный климат, беспощадно относиться к нарушителям трудовой дисциплины, пьянницам, больше привлекать в свои ряды молодежь.

Вызывают чувство озабоченности и даже тревоги случаи хищения, бесхозяйственности, обмана, обвеса, и обсчета покупателей.

Так, в ОРСе Бурбайского рудоуправления за первое полугодие 1988 года в ходе 17 ревизий было выявлено мелких недостач на сумму 1540 рублей.

По системе райпо за этот же период проведено 154 инвентаризации товарно-материальных ценностей, или охват составил 88,5 процента. При этом выявлено недостач на общую сумму 20367 рублей, в том числе 11 крупных, каждая из которых превышала 500 рублей, на сумму 10346 рублей. В коллективе кооперативного допущено две недостачи на сумму 4160 рублей, две недостачи обнаружено в Подольском, по одной — в Матраевском, Ивановском, Маканском торговых предприятиях.

Для искоренения таких фактов нужен комплекс мер — воспитательных, экономических, правовых. Особенно высокая ответственность возлагается на контрольно-ревизионную и бухгалтерскую службы (т. Хунафин), чей вклад в дело пока еще далек от желаемого.

Уровень торгового обслуживания населения, сказал в заключении т. Р. Ж. Хайбуллин, находится в прямой зависимости от того, какое внимание оказывается ему со стороны местных Советов, их исполнкомов. И, опираясь на общественность, используя влияние депутатов и поддержку партийных организаций, надо сделать все для того, чтобы добиться коренного улучшения торгового обслуживания населения, выполнения заданий по производству товаров народного потребления и оказанию услуг, сбалансирования денежных доходов и расходов населения.

